Navody ke cvi¢enim z Numerickych metod
1. téma: Interpolace funkci

V dokumentu NUMinterpolace.mw jsou naprogramovany v podstaté vSech-
ny zde probirané metody aproximace. Lze volit zejména metodu, pocet a rozlo-
zeni uzlovych bodu a funkéni hodnoty v nich. U metody nejmensich ¢tvercu je
kromé toho moznost volby aproximac¢nich funkci. Z hlediska numerickych chyb
je zajimava volba rtznych tvari vysledku a presnosti numerickych vypoctu.
Mate se (pfed FeSenim prvni zapoc¢tové tlohy) zaméfit na nasledujici otazky:

A. Vliv poc¢tu a rozlozeni uzlovych boda na chyby metody
Funkce

1. f1(t) = sint,
2. f2(t) = arctan(10 (t — 5))

interpolujte (interpolaénim polynomem, resp. splinem) na intervalu (0, 10) pii
nasledujicich volbach uzlovych bodi:

a. 6 bodi rovnomérné rozlozenych,
b. 11 bodi rovnomérné rozlozenych,
c. 11 bodi kosinové rozlozenych,

i+ 37
z; =5 —5 cos Q ,
n
d. 11 bodi nerovnomérné rozlozenych, napt. 0,0.5,...,4.5,10

a porovuejte velikost a pribéh chyb metody (téZ pro derivaci a integral).

B. Zaokrouhlovaci chyby
Vyzkousejte riizné tvary interpolaéniho polynomu (Lagrangetv, Newtonuv, téz
roznasobeny) a interpolaci splinem, nap¥. pro 5 uzlovych bodd rovnomérné roz-
loZzenych, na aproximaci funkci

1. fi(t) = sint na intervalu (0, 1),
2. fa(t) = f1(t — p) na intervalu (p,p + 1),
3. f3(t) = fi(t) + p na intervalu (0, 1),

kde p je velkd konstanta. (Chyba metody je ve v8ech uvedenych piipadech
stejna.)

Najdéte vlastni priklady, kdy zaokrouhlovaci chyby znehodnoti vysledek,
podobné jako v nasledujicich:
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C. Aproximace Taylorovym polynomem
Pro zvolenou funkci a interval porovnejte velikost a prubéh chyby aproximace
interpolac¢nim polynomem a Taylorovym polynomem stejného stupné.



